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Режим занятий 
в МБДОУ «Детский сад №10»


Режим занятий в МБДОУ «Детский сад №10» установлен на основе: 
- Устава муниципального бюджетного образовательного учреждения, 
- Санитарных норм СанПиН 2.4.13049-13, 
- Федерального Закона «Об образовании в Российской Федерации» 273-Ф3, 
- Правил внутреннего распорядка воспитанников.
Режим занятий обучающихся регламентирует максимально допустимый объём непрерывной образовательной деятельности с обучающимися в течении дня и недели.
В ДОУ непрерывная образовательная деятельность с обучающимися организована в форме образовательных предложений для целой группы (занятия) – далее по тексту занятие.
Режим занятий обучающихся соответствует учебному плану, расписанию НОД, режиму дня учреждения.
Режим занятий обучающихся обязателен для исполнения педагогическим работником, учебно – вспомогательным персоналом учреждения. Заведующий учреждением осуществляет текущий контроль исполнения режима занятий обучающихся в ДОУ. Ознакомление родителей (законных представителей) обучающихся с режимом занятий обучающихся осуществляется при приёме детей в учреждение, на родительских собраниях. Режим занятий обучающихся публикуется на официальном сайте учреждения и информационно-коммуникативной сети «Интернет».
Учебный год в МБДОУ «Детский сад №10» начинается с 1 сентября 2020 года и заканчивается 31 мая 20201 года, таким образом, длительность учебного года периода 2020 -2021 учебного года будет составлять 36 учебных недель.
- С 1 января 2020 г. по 10 января 2021 г. – Новогодние каникулы.
- С 11 января 2021 г. по 31 мая 2021 г. – образовательный период ежедневно.
- С 01 июня 2021 г. по 31 августа 2021 г. – летний оздоровительный период.
Максимально допустимый объём образовательной нагрузки в первой половине дня в младших и средних группах не превышает 30 и 40 минут соответственно, а в старшей и
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